



МАГЬПУМАТ

Вестник

16+
cdum.ru



1789

Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

صفر رابغول-اувال 1446 г. по хиджре

№6 (236) 2024 г.

Специальный выпуск, посвященный 235-летию образования Центрального духовного управления мусульман России



ЦДУМ России – единая централизованная религиозная организация, объединяющая более 2000 мусульманских общин страны. Уже 235 лет деятельность старейшего духовного управления России неразрывно связана с судьбой нашей Отчизны. Начиная свою историю с 1789 года, когда было образовано Уфимское духовное магаметанского закона собрание, ЦДУМ России является его законным правопреемником и продолжателем служения, направленного на утверждение исконных духовно-нравственных ценностей.

Главнейшей задачей ЦДУМ России является сохранение традиционного Ислама на основе следования Священному

Корану и Сунне Посланника Аллаха – Пророка Мухаммада (с.а.с.), ясно раскрытых в ханафитском мазхабе и унаследованных в веках от предков.

Уставная деятельность ЦДУМ России многогранна – это укрепление морально-нравственных устоев и реализация духовных потребностей российского общества, совершенствование системы религиозного образования и просвещения, подготовка кадров духовенства, социальное служение, духовно-нравственное и патриотическое воспитание подрастающего поколения, межконфессиональное сотрудничество, развитие государственно-конфессиональных отношений.

Руководство ЦДУМ России четко и уверенно следует курсу Президента РФ В.В.Путина на объединение всех здоровых сил российского общества. Это проявляется в активной поддержке участников специальной военной операции, выполняющих свой священный долг, в гуманитарной помощи жителям пострадавших территорий, в многочисленных благотворительных акциях и проектах.

Реализуя Указ Президента РФ от 9 ноября 2022 года «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» и Указ Президента РФ от 22 ноября 2023 года «О проведении в Российской Федерации Года семьи», сотрудники ЦДУМ России во всех регионах страны развернуло масштабную работу. Главную идею этой деятельности сформулировал Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин: **«Мы в преемственности поколений обязаны сохранить все наши духовно-нравственные ценности – это повеление Всевышнего!»**.

ВСТРЕЧА ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ В.В.ПУТИНА С РУКОВОДИТЕЛЯМИ РЕЛИГИОЗНЫХ ОБЪЕДИНЕНИЙ СТРАНЫ



25 октября 2023 года, г.Москва, Екатерининский зал Кремля

Во встрече приняли участие Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Тажуддин; Патриарх Московский и всея Руси Кирилл; председатель КЦМ Северного Кавказа, муфтий Исмаил Бердиев; муфтий Равиль Гайнутдин; глава Буддийской традиционной сангхи России Дамба Аюшеев; Главный раввин России (ФЕОР) Берл Лазар; Митрополит Русской право-

славной старообрядческой церкви Корнилий и другие.

В своем выступлении Верховный муфтий Талгат Сафа Тажуддин подтвердил курс на интенсивное развитие государственно-конфессиональных отношений, стремление к межрелигиозному сотрудничеству, согласию и миру в гражданском обществе. Поскольку основной темой встречи стал анализ событий на Ближнем Востоке, глава российской уммы обратил внимание на необходимость оказания гуманитарной помощи жи-

телям сектора Газа и предложил создать единый центр по координации этой работы при участии Межрелигиозного совета России и духовных центров традиционных конфессий. Инициатива была поддержана на самом высоком уровне, и в дальнейшем сотрудники ЦДУМ России и прихожане мечетей организовали сбор средств для жертв израильской военщины, приняли самое активное участие в формировании гуманитарных грузов для населения Палестины (см. на стр. 7).

ЦДУМ России всеми силами содействует укреплению государственно-конфессиональных отношений.

Несомненно, важным событием является участие руководителей ЦДУМ России в церемонии оглашения Послания Президента РФ к Федеральному Собранию, (29 февраля 2024 г.) в заседании Совета по взаимодействию с религиозными объединениями при Президенте РФ (15 марта 2023 г., 06 февраля 2024 г.), в заседании Межрелигиозного совета России (07 декабря 2023 г.), в заседании Совета по международным отношениям и взаимодействию с религиозными объединениями при Совете Федерации Федерального Собрания РФ (24 мая 2024 г.).



Встреча Верховного муфтия Талгата Сафа Тажуддина с заместителем Председателя Правительства РФ Дмитрием Чернышенко и Главой РБ Радием Хабировым (г.Уфа, 3 марта 2023 г.)

Встречи руководства управления с заместителем Председателя Правительства РФ Дмитрием Чернышенко и Главой РБ Радием Хабировым (3 марта 2023 г.), с Председателем партии ЛДПР Леонидом Слуцким (02 июня 2023 г.), с губернатором Астраханской области Игорем Бабушкиным (28 июня 2023 г.), с руководством Министерства юстиции РФ и ФНС, с начальником УФСИН России по РБ Владиславом Дзубой (06 июня 2023 г.) – убедительное доказательство взаимного интереса руководителей государства и духовных лидеров страны. Об этом же свидетельствуют церемония награждения: Т.С.Таджуддину вручено Благодарственное письмо Председателя Правительства Российской Федерации.

Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин принял участие в крупных общественных форумах и совещаниях, таких как, XXV Всемирный русский народный собор (28 ноября 2023 г.), заседание Совета при Главе РБ по международным отношениям (08 ноября 2023 г., 02 августа 2024 г.), XIII Епархиальные Табынские чтения, церемония оглашения Послания Главы Республики Башкортостан (19 декабря 2023 г.), встречался с группой депутатов Государственной Думы (04 августа 2023 г.) и с другими делегациями.

Руководители и сотрудники ЦДУМ России активно участвовали в работе Всероссийского фо-



Заседание Межрелигиозного совета России (г.Москва, 07 декабря 2023 г.)



Заседание Совета при Главе Башкортостана по международным отношениям (г.Уфа, 02 августа 2024 г.)

рума «Реализация государственной национальной политики в условиях глобальных вызовов», в заседаниях Комиссии по вопросам гармонизации международных и межрелигиозных отношений Совета при Президенте РФ по

взаимодействию с религиозными объединениями, Общественного совета при Уполномоченном при Президенте РФ по правам ребенка, в общем собрании Комиссии Российской Федерации по делам ЮНЕСКО, в заседании Комиссии по вопросам государственно-конфессиональных отношений и взаимодействия с религиозными организациями г.Уфа. Руководители ЦДУМ России стали участниками инаугурации Президента России В.В.Путина (07 мая 2024 г.).

Все эти события стали важными вехами на пути укрепления государственно-конфессиональных отношений, расширения связей и углубления сотрудничества религиозных и общественных организаций.

Из выступления Верховного муфтия: «Мир и согласие – сама суть веры. Возлюби ближнего своего! Ни один человек не может считаться истинно верующим, пока не будет желать близким то, что желает себе. Мир и согласие базируются на духовно-нравственных ценностях, данных нам Богом. Мы выстрадали это понимание за 70 лет государственного атеизма. У нас единая Отчизна – Святая Русь, и более двухсот народов, представители традиционных конфессий, разделяют общие радости и горести, как завещали наши предки, стараясь жить по-Божески. И Благодать Его не покинула нашу землю! В единстве и сплоченности мы выдержим все испытания!»

XIII Епархиальные Табынские чтения
г.Уфа, 16 ноября 2023 г.



Выступление Шейх-уль-Ислама Талгат Сафа Таджуддина на XXIV Всемирном русском народном собрании (г.Москва, 25 октября 2022 г.)



Заседание Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир» (г.Казань, 19 мая 2023 г.)

20 мая 2023 г. состоялось межконфессиональное совещание с участием Патриарха Московского и всея Руси Кирилла в Болгарской исламской академии. Самое активное участие принимала представительная делегация ЦДУМ России во главе с Шейх-уль-Исламом Т.С.Таджуддином и руководителем Администрации управления, председателем РДУМ РБ, муфтием М.Т.Таджуддиновым. Встреча Предстоятеля РПЦ и Верховного муфтия в очередной раз выявила взаимное уважение глав традиционных конфессий России, их нацеленность на продуктивный диалог и сотрудничество во имя мира и согласия в гражданском обществе.

Из выступления Патриарха Московского и всея Руси Кирилла:
«Наши народы исповедуют близкие духовно-нравственные ценности. Мы не разделяем навязываемые Западом нормы общественного поведения и морали. Мы не желаем признавать грех нормой».





Межконфессиональное совещание, посвященное вечным духовным ценностям, общим для всех приверженцев Ислама и Православия (г. Болгар, 20 мая 2023 г.)

Окончание. Начало на стр. 4

Председатель Центрального духовного управления мусульман России Талгат Сафа Таджуддин в своей речи отметил: «Булгары – эта наша родина. Здесь 1434 года тому назад наши предки приняли Ислам непосредственно от трех сподвижников Пророка Мухаммада (с.а.с.). А в 922 году, всего за 66 лет до принятия Православия в Киеве, наши предки приняли Ислам как государственную религию. Уже многие века живем мы вместе. Мы ежегодно здесь собираемся в День принятия Ислама. В 1989 году впервые отметили 1100-летие по лунному календарю, а в прошлом году, согласно указу Президента России Владимира Владимировича Путина, уже по современному календарю. Ежегодно во время этих праздников около Малого минарета мы проводим покаяние.

Мы знаем, что такое грех. Безгрешных нет. Очень исключительные только святые, которых и не все знают, и посланники Божьи. Мы не можем признать легитимность греха. Но грехи разделяются. Грех есть перед Богом и есть другой грех, очень страшный – грех перед человеком, перед личностью. Все люди Божье создания, верит не верит все равно. Потому

что приходит день, когда мы возвращаемся к Нему. Если кого-то оскорбил, кому-то причинил вред, урон и тысячи раз просил простить у Бога, Он не простит, пока ты не покаешься перед этим человеком. Но есть путь! Здесь в Булгарах мы, ежегодно собираемся для коллективного покаяния перед Всевышним за вольные и невольные грехи.

Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорит: «Когда двое встречаются и протягивают руки, здороваются, желают друг другу добра, находят взаимопонимание, в это время все грехи их сыпятся, опадают как будто с сухого дерева листья во время урагана».

Поэтому этот диалог, наша с Вами встреча и те встречи, которые прошли в Казани, «Россия – Исламский мир», любая другая встреча вносят огромный вклад в наши взаимоотношения. Ваше вчерашнее выступление, а до этого, когда мы обсуждали поправки к Конституцию нашей страны (я помню это совещание), Вы тогда говорили: «У нас ведь обряды только разные, а Бог – Один, и родина – одна». Сегодня не диалог уже ввести, а скреплять ряды внутри страны нужно. Вчерашнее совещание у Президента Владимира Владимировича по межнаци-

ональным и межконфессиональным отношениям – это насущный вопрос, при том каждый день. **Нет никакого страшного кризиса, если мы сплочены.** И Европа и еще кто возомнил себя фараоном, думают, что мир у них под ногами. Фараон тоже так думал, он говорил: «Я – ваш Господь! Кроме меня никого нет!». И где он?

Подавляющее большинство народов мира более тверды, и прежде всего исламский мир, ни одна арабская, мусульманская страна не поддержала санкций против России. Каждая наша встреча, которая ведет к взаимопониманию, укреплению сотрудничества очень важна, не только в экономической сфере, а, прежде всего, в братских отношениях, потому что хотим мы или не хотим, желаем или не желаем, мы все братья и сестры, все от Адама и Евы. **Наш Пророк Мухаммад (с.а.с.) говорил:** «Мы – посланники Божие, дети разных матерей, но вера наша одна».

И Ваши выступления всегда всех нас радуют и объединяют. Сердечно благодарим Вас за этот визит, за Ваши отеческие слова, наставления. Мы десятилетиями были вместе и дай Бог Вам доброго здоровья, благословенных лет жизни и служения Отечеству, народу, Ин ша Аллах».

В 2023-24 годах историческую резиденцию ЦДУМ России посетили несколько зарубежных делегаций, руководство ЦДУМ России встречался с дипломатами из Бангладеш (14 декабря 2023 г.) и Турции (23 ноября 2023 г.), с шейхом Мохаммадом Шарифом Ассауафом (03 августа 2023 г.), с Чрезвычайным и Полномочным послом Турецкой Республики в РФ (01 августа 2024 г.). Эти встречи несомненно, помогают укреплению международных связей и развитию государственно-конфессиональных отношений.

В 2023 году руководители ЦДУМ России стали участниками значимого события, к которому было привлечено внимание всей мировой общественности – это встреча духовенства с королем Бахрейна Хамадом ибн Иса Аль Халифа.

Руководство ЦДУМ России всегда принимает самое активное участие в заседании Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир». Выступления главы российской уммы на заседаниях ГСВ «Россия – Исламский мир» демонстрирует всему миру патриотическую позицию мусульман, целиком и полностью поддерживающих курс Президента РФ В.В.Путина, а также уверенное следование руководству ЦДУМ России заповедям Ислама, изложенным в Священном Коране и Сунне Пророка Мухаммада (с.а.с.).



В рамках программы пребывания в Москве 23 мая 2024 года состоялась беседа Его Величества короля Бахрейна Хамада ибн Иса Аль Халифа и Шейх-уль-Ислама, Верховного муфтия, Председателя ЦДУМ России Талгата Сафа Таджуддина. Во встрече также приняли участие: руководитель Администрации ЦДУМ России, председатель РДУМ РБ, муфтий Мухаммад Таджуддинов; сотрудники духовного управления, члены делегации из Королевства Бахрейн.

Король Хамад ибн Иса Аль Халифа тепло приветствовал Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина. Его Величество высоко оценил усилия главы российской уммы по сохранению и распространению духовно-нравственных ценностей традиционного Ислама, который выступает за то-

лерантность, отвергает терроризм и экстремизм во всех его формах. Король Хамад ибн Иса Аль Халифа с гордостью отметил, что в Бахрейне так же, как и в России, почитается свобода вероисповедания, поддерживается прочный мир между сторонниками разных конфессий. Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин подчеркнул, что не только в исламских странах знают об умеренной и толерантной политике Его Величества. Гуманитарные инициативы короля Бахрейна содействуют укреплению мира во всем мире, служат развитию связей между народами и государствами. В ходе беседы стороны обменялись мнениями по актуальным вопросам, касающимся сотрудничества двух стран. Встреча прошла в теплой атмосфере духовного единения и взаимопонимания.



Чрезвычайный и Полномочный посол Турецкой Республики в РФ Танжу Бильгич с Верховным муфтием Талгатом Сафа Таджуддином в библиотеке нового здания РИУ ЦДУМ России (г.Уфа, 01 августа 2024 г.)

Как известно, Указом Президента РФ в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, поддержки института брака как союза мужчины и женщины, 2024 год объявлен Годом семьи. В ЦДУМ России всегда с особым вниманием относятся к сохранению традиционных духовно-нравственных ценностей, одной из которых является семья. ЦДУМ России проводит системную работу в этом направлении во всех своих структурных подразделениях. Одной из эффективных форм просветительской работы в этом направлении является деятельность различных клубов, волонтерских групп и общественных движений, организованных ЦДУМ России. Имамы ЦДУМ России, преподаватели и приглашенные специалисты читают лекции по психологии отношений, проводят беседы о роли брака и ценности семьи, проводят большую работу по профилактике разводов и аборт, много внимания уделяют воспитательной работе с юными мусульманами. Регулярно организуются мастер-классы и уроки домоводства, занятия по привитию здорового образа жизни. Выездная встреча «Семейные ценности в Исламе» в Чишминском районе РБ (30 мая 2024 г.) позволила охватить широкую целевую аудиторию. Были даны профессиональные консультации семейных психологов, проведены лекции и беседы о разных аспектах воспитания детей и супружеских отношений. Ежегодно Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин приходит на «Последний звонок» в старейшее учреждение г.Уфа для сирот и детей, оставшихся без попечения родителей (бывший Башкирский республиканский детский дом №1).

Одно из приоритетных направлений в деятельности ЦДУМ России занимает работа с молодежью. В 2023-2024 годах состоялось множество мероприятий, направленных на духовно-нравственное воспитание детей и подростков, расширение кругозора и повышение эрудиции студентов Российского исламского университета ЦДУМ России. Значительное место в работе ЦДУМ России традиционно занимает широкая благотворительная деятельность, которая направлена не только в адрес представителей Ислама, но распространяется на всех, кто нуждается в гуманитарной помощи. Ежегодно ЦДУМ России и РДУМы проводят акцию «Соберем детей в школу», совместно со станциями переливания крови организуют «День донора». Реализация социально значимых проектов ЦДУМ России объединила тысячи волонтеров, активистов мусульманских общин, составляющих самую деятельную часть уммы.



см. стр 2

По распоряжению руководителя Администрации управления, председателя РДУМ РБ, муфтия Мухаммада Таджуддина был создан оперативный штаб. Волонтеры общественного движения «Гибадуррахман» ЦДУМ России выполнили огромный объем работы. Собрано более 50 тонн грузов! Первая отправка гуманитарной помощи от Республики Башкортостан состоялась 20 декабря 2023 г. ЦДУМ России и его региональные управления продолжают оказание гуманитарной помощи народу Палестины.



Сбор одежды для беженцев из Палестины в Первой соборной мечети г.Уфы (ноябрь 2023 г.)



Сортировка в посылки нескольких тонн продуктов, товаров первой необходимости и медикаментов (г.Уфа, декабрь 2023 г.)



Благодарственный собор в Древних Булгарах с каждым годом привлекает все больше гостей из разных регионов России и зарубежных стран. Берущее начало в 1989 году, сегодня это торжество в священных местах стало массовым и получило высокий статус в российской умме. Каждый год в Булгары приезжает большая команда руководителей духовных управлений и общин, входящих в ЦДУМ России. Встречи и общение священнослужителей из разных регионов, коллективные молитвы, посещение святынь мусульман – все это помогает им почувствовать единение с близкими по духу людьми, получить вдохновение и заряд энергии, необходимые для служения вере и Отечеству. Особую роль в торжествах в Булгаре имеет молитва покаяния «Тауба» – духовная кульминация праздника, которая очищает и возвышает людей, укрепляет веру и дух. Важно, что тысячи мусульман видят своих духовных наставников, их единство и сплоченность с представителями других традиционных религий России. Это единение особенно необходимо сегодня, когда враждебные силы пытаются расколоть российское общество, противопоставить людей по национальности и религиозной принадлежности. Руководство ЦДУМ России понимает торжества в Булгарах в первую очередь как настоящее торжество вечных истин добра и справедливости, гуманизма и патриотизма. Несомненно, «Изге Болгар жыены» способствует упрочению российской уммы, сохранению ценностей традиционного Ислама.

«Изге Болгар шөкер жыены»
(г. Булгар Республика Татарстан, 19 мая 2024 г.)





Праздничное богослужение на «Ураза-Байрам» (г. Уфа, Соборная мечеть «Ляля-Тюльпан», 21 апреля 2023 г.)

Великие праздники «Ураза-Байрам», «Курбан-Байрам» мусульмане стремятся встретить в кругу единоверцев, и это, несомненно, способствует укреплению связей внутри общин и вообще во всей отечественной умме. Поэтому традиция вести прямую телевизионную трансляцию праздничного богослужения из Соборной мечети города Уфы «Ляля-Тюльпан» на федеральных и региональных каналах полностью соответствует желанию правоверных. Особую ценность данному событию придают не только участие в нем главы российской уммы Талгата Сафа Таджуддина, но и хорошо видимая всем общность людей разного возраста и разных национальностей. Этот срез российского общества явственно демонстрирует мир и согласие, межнациональное единство и консолидацию, определяющие характер нашей жизни.

Благодаря телетрансляции проповедь Верховного муфтия могут услышать миллионы верующих. Перед началом проповеди зачитывается поздравление от Президента РФ В.В.Путина, что дает слушателям чувство общности и единства. Трансляция богослужения также ценна и тем, что верующие, могут услышать наставление, основанное на вечных

ценностях Священного Корана и Сунны Пророка Мухаммада (с.а.с.). Все зрители имеют возможность увидеть красоту традиционного Ислама и его миролюбивый характер. Это особенно важно это сейчас, когда наша Отчизна противостоит западной агрессии, искореняя неофашизм и неонацизм в ходе специальной военной операции, отражая лживые информационные атаки извне, борясь с деструктивными идеями радикализма и экстре-

мизма и их негативным влиянием на молодежь.

В благословенном месяце Рабиуль-авваль мусульмане отмечают праздник «Маулид ан-Наби»: мероприятия, посвященные Дню рождения Пророка Мухаммада (с.а.с.), каждый год проводят во всех общинах, медресе и в Российском исламском университете ЦДУМ России. Такие мероприятия способствуют сближению единоверцев и положительно влияют на нравственность молодежи.



Праздничное богослужение на «Ураза-Байрам» (Первая соборная мечеть г.Уфы, 21 апреля 2023 г.)

4 февраля 2022 года Президиум Центрального духовного управления мусульман России на расширенном Пленуме (Шура) выступил с Заявлением, обращенным ко всем соотечественникам и всем мусульманам России, с поддержкой специальной военной операции на Донбассе. В Заявлении сказано: «От имени Центрального духовного управления мусульман России, 20 Региональных духовных управлений и более 2200 общин и приходов в составе ЦДУМ России, миллионов российских мусульман, в единстве и сплоченности с последователями других традиционных конфессий нашей необъятной Родины и всех россиян, всецело разделяем оценку сложившегося на Донбассе положения, констатированного на последнем заседании Совбеза России». Заявив в первый день специальной военной операции о безоговорочной поддержке курса Президента РФ, руководство ЦДУМ России вносит достойный вклад в общее дело. Несомненно, важным аспектом деятельности ЦДУМ России являются благотворительные мероприятия и акции, в частности, связанные с гуманитарной помощью бойцам, участвующим в специальной военной операции: при помощи волонтеров общественного движения «Гибадуррахман» и прихожан мечетей на постоянной основе собирается гуманитарный груз для отправки в зону СВО. Также четко организована регулярная помощь участникам специальной военной операции и членам их семей. Повышению эффективности этой важной работы в дальнейшем способствовало заключенное Соглашение о сотрудничестве Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» и РДУМ Республики Башкортостан (22 ноября 2023 г.).

Круглый стол «Актуальные вопросы по работе мусульманского духовенства с военнослужащими РФ» (г.Уфа, 07 февраля 2024 г.) стал площадкой для обмена мнениями и анализа деятельности священнослужителей в условиях специальной военной операции. За два года накоплен уникальный опыт работы полковых имамов.

По заявке Министерства обороны РФ, в которой отразились многочисленные просьбы участников СВО был издан и два раза переиздан «Молитвенник воина-мусульманина, защитника Отечества» карманного формата. Издание востребовано среди участников СВО. На передовой, где ежеминутно грозит опасность, требуется не только стойкость и смелость, но и чувство духовной защиты, и небольшой молитвенник вмещает в себя самые важные слова, на которые может опереться воин.



Подписание Соглашения о сотрудничестве между филиалом Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества» и Региональным духовным управлением мусульман Республики Башкортостан в составе ЦДУМ России (г.Уфа, 22 ноября 2023 г.)



Круглый стол «Актуальные вопросы по работе мусульманского духовенства с военнослужащими РФ» (г.Уфа, 7 февраля 2024 г.)



Руководство ЦДУМ России большое внимание уделяет развитию института военного духовенства, моральной и материальной поддержке российских воинов. Участие представительной делегации управления в Первом съезде военного духовенства (26 мая 2024 г.), заключение Соглашения о сотрудничестве Росгвардии и ЦДУМ России (23 мая 2024 г.), организация молельной комнаты для бойцов из мотострелкового полка «Башкортостан», награждение полковых имамов и другие события – все это, несомненно, способствует религиозному просвещению, патриотическому и духовно-нравственному воспитанию военнослужащих, помогает священнослужителям в зоне СВО наиболее эффективно выстроить свою работу.



Росгвардия и ЦДУМ России заключили Соглашение о сотрудничестве. В торжественной обстановке документ подписали директор Федеральной службы войск национальной гвардии Российской Федерации – главнокомандующий войсками национальной гвардии Российской Федерации Виктор Золотов и Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин (г.Москва, 23 мая 2024 г.)



Помощник начальника отделения по работе с верующими военнослужащими Южного военного округа Ильдар Синдикаев удостоен медали «За веру и служение Отечеству» (г.Москва, 08 мая 2023 г.)

Как всегда активно и плодотворно трудились кураторы тюремного служения ЦДУМ России во главе с имам-хатыбом Инсафом Искандаровым. Рабочие встречи с руководством пенитенциарных учреждений, участие в совещаниях в УФСИН России по Республике Башкортостан, организация воскресных школ в колониях – все это укрепляет связи между двумя управлениями и способствует ресоциализации осужденных.

С 2023 года деятельность священнослужителей, прикрепленных к пенитенциарным учреждениям, распространяется не только на контингент осужденных, но и на личный состав. Ежемесячный «День души» – новый проект в целях духовно-нравственной поддержки сотрудников колоний. На территории режимных объектов, расположенных в Республике Башкортостан, на постоянной основе проходит традиционная неделя межрелигиозного диалога, включающая лекции и беседы, конкурс декоративно-прикладного искусства «Шамаиль» и другие мероприятия. В колониях проводятся занятия по основам Ислама и арабскому языку – они выстроены на основе специальной программы, подготовленной РИУ ЦДУМ России. В целях обмена опытом делегация ЦДУМ России и УФСИН России по РБ на периодической основе посещает в г.Казани комплекс Общенационального благотворительного фонда «Ярдан-Помощь» (12 июля 2023 г., 11 октября 2023 г., 17 января 2024 г.).



Обмен опытом по работе с верующими в учреждениях уголовно-исправительной системы РТ и РБ (г.Казань, 10 октября 2023 г.)



22 сентября 2022 г. состоялось торжественное открытие новых корпусов Российского исламского университета ЦДУМ России. Церемония прошла в рамках торжеств, посвященных 1100-летию принятия Ислама Волжской Булгарией и 40-летию служения Шейх-уль-Ислама Талгата Сафа Таджуддина на посту Председателя ЦДУМ России. Современный комплекс зданий вырос на территории резиденции старейшего духовного управления страны и гармонично вписался в архитектурный облик исторического центра Уфы. Участниками праздника стали многочисленные делегаты из регионов страны, ближнего и дальнего зарубежья. В новом корпусе размещены лекционные залы, библиотека, общежитие, столовая.

Студенты РИУ ЦДУМ России успешно осваивают программу, используя все возможности, которые предоставляет вуз. Несомненно, прогрессивные формы и методы обучения делают процесс усвоения информации более эффективным. Это участие шакирдов в вебинарах, онлайн-конференциях, круглых столах, встречи с известными богословами и религиоведами, подготовка презентаций и видеоотчетов. Немаловажно, что полученные знания студенты реализуют в ходе практики, которую они проходят в мечетях и общинах в разных регионах России. Преподаватели РИУ ЦДУМ России непрерывно повышают уровень компетенций, перенимают опыт коллег из дружественных университетов мира.



Торжественное открытие новых корпусов Российского исламского университета ЦДУМ России (г. Уфа, 22 сентября 2022 г.)





Учебный класс и фойе нового здания РИУ ЦДУМ России

Участвуя во Всероссийской научно-богословской конференции «Итоги развития мусульманского сообщества России в постсоветский период» (г.Казань, 05 ноября 2023 г.), в III Международной научно-практической конференции «Исламская теология в современной системе образования: проблемы и перспективы» (г. Болгар, 31 октября 2023 г.), в Международной научно-практической конференции «Роль Ислама в укреплении духовно-нравственных ценностей в условиях современных геополитических рисков» (г. Черкесск, 30 ноября 2023 г.) и в других форумах, руководители и сотрудники РИУ ЦДУМ России укрепляют связи с коллегами, обмениваются информацией, важной для развития системы исламского образования, расширяют межвузовское сотрудничество.

В декабре 2021 года в Уфе было подписано Генеральное соглашение о создании Евразийской ассоциации содействия исламскому



Участники совещания «Проблемы и перспективы развития среднего исламского профессионального образования» (г.Болгар, 19 мая 2024 г.)

образованию. Иницированное ЦДУМ России объединение духовных лидеров и глав религиозных образовательных учреждений СНГ имеет большие перспективы и вызывает живой интерес в странах ближнего и дальнего зарубежья. В 2017 году создан Координационный совет по образованию, призванный обеспечить единую образовательную политику духовных образовательных учреждений, созданных централизованными религиозными организациями, канонически и административно

входящими в структуру ЦДУМ России. Координационный совет по образованию курирует деятельность следующих образовательных организаций: медресе «Нуруль Ислам» (Республика Башкортостан, г.Октябрьский); «Хусаиния» (г.Оренбург); «Нур» (г.Самара); «Гали» (Самарская область, с.Алькино); «Билляр» (г.Ульяновск); «Расулия» (Челябинская область, г.Троицк); «Астраханский исламский колледж», Пермский мусульманский колледж «Тарик».

Большую пользу приносят выездные курсы для служителей и религиозного персонала мусульманских религиозных организаций, которые на регулярной основе проводят специалисты факультета переподготовки, повышения квалификации и дополнительного образования РИУ ЦДУМ России. Эти занятия помогают имамам и преподавателям основ Ислама приобщиться к современной богословской мысли, к новым знаниям.



Выездные курсы повышения квалификации в г. Бирск Бирского района Республики Башкортостан (10-11 июня 2024 г.)



Здание Болгарской исламской академии (г. Болгар Республика Татарстан)

ЦДУМ России является соучредителем Болгарской исламской академии. Идея ее строительства принадлежит Верховному муфтию Т.С.Таджуддину, проект получил поддержку Президента РФ В.В.Путина, и в сентябре 2017 года состоялось торжественное открытие БИА.

Большое внимание уделяется совершенствованию системы подготовки кадров духовенства высшего звена. Обсуждение формирования 20 января 2024 г. в Российском исламском университете ЦДУМ России прошло совещание, посвященное формированию Болгарского научно-образовательного кластера.



Обсуждение формирования Болгарского научно-образовательного кластера (г.Уфа, 20 января 2024г.)

Руководство ЦДУМ России целенаправленно проводит работу по повышению квалификации духовенства и религиозному просвещению молодежи. Семинар «Основы теологической профилактики религиозного радикализма в контексте сохранения традиционных религиозных ценностей российских мусульман» в г.Новый Уренгой, IV Хафизитдиновские чтения «Ислам в Поволжье: традиционные ценности, вызовы, перспективы» в г.Йошкар-Ола; Межрегиональная научно-практическая конференция «Ислам на Урале: история, современность, вызовы» в Екатеринбурге; Межрегиональный форум мусульманской культуры «Мусульманский мир» в г.Перми; «Расулевские чтения» в Челябинской области – яркие примеры просветительской деятельности сотрудников управления. Участие Верховного муфтия Талгата Сафа Таджуддина в работе Всероссийской

научно-практической конференции «Современные вызовы традиционным ценностям» (г.Москва, 28 августа 2023 г.) в очередной раз продемонстрировало следование руководства ЦДУМ России курсу Президента РФ В.В.Путина на объединение всех здоровых сил российского общества. Важным событием в 2023 году стал онлайн-саммит руководителей духовных управлений мусульман России и Туркменистана (25 мая 2023 г.): состоялся обмен мнениями, достигнуты договоренности о сотрудничестве, намечены планы взаимодействия.

Все эти мероприятия способствуют единению мусульман, выработке общего мнения по актуальным вопросам современности на основе ценностей традиционного Ислама, демонстрируют красоту и миролюбивый характер нашей религии.



Совещание «Проблемы повышения эффективности системы высшего исламского образования в России» (г.Уфа, 23 января 2024 г.)

Совещание «Проблемы повышения эффективности системы высшего исламского образования в России» (г. Уфа, 23 января 2024 г.) с участием заместителя начальника Управления Президента РФ по внутренней политике Анатолия Вылегжанина и директора Фонда

поддержки исламской культуры, науки и образования Михаила Грязнова стало заметным событием для ректоров исламских вузов и руководителей региональных духовных управлений. Темы, вошедшие в повестку дня, чрезвычайно важны для поступа-

тельного развития системы религиозного образования. Выработка единых критериев мониторинга образовательных учреждений необходима не только для составления рейтинга вузов, но прежде всего, для повышения уровня исламских университетов.

В 2024 году Хадж смогли совершить почти 25 тысяч граждан России.



ЦДУМ России с самого начала работы Совета по Хаджу при Правительстве Российской Федерации принимает активное участие в его деятельности. Хадж и Умра от ЦДУМ России всегда организованы на самом высоком уровне. На территории Саудовской Аравии паломников сопровождают руководители групп, гиды, переводчики, врачи. С группами едут имамы, которые постоянно находятся рядом с паломниками, помогая им правильно исполнить все обряды Хаджа и оказывают всевозможную помощь и содействие.



Совещание по итогам проведения сезона Хаджа 2024 года (г.Москва, 18 июля 2024 г.)



Очередной пленум ЦДУМ России (г.Уфа, 31 января 2024 г.)



Чрезвычайный и Полномочный Посол Исламской Республики Иран в РФ Казем Джалали знакомится с новым зданием РИУ ЦДУМ России (г.Уфа, 1 августа 2022 г.)



Торжественное вручение дипломов шакирдам медресе «Расулия»: 25 выпускников получили документ об образовании из рук главы региона Алексея Текслера и Талгата Сафа Таджуддина (г.Троицк, 5 июля 2024 г.)



Участники совещания «Проблемы повышения эффективности системы высшего исламского образования в России» (г.Уфа, 23 января 2024 г.)

Учредитель: Центральное Духовное управление мусульман России
Адрес редакции и издателя: 450057, Республика Башкортостан, г. Уфа, ул. Тукаева, 50
Тел: (347)250-80-86, **Факс:** 250-80-99
Главный редактор: Зубаерова И.М.

Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!

Сайт: cdum.ru
e-mail: maglumat@cdum.ru
Дата выхода в свет: 23.09.2024
Объем: 16 полос **Тираж:** 2000 экз.
Заказ № 12004

Отпечатана в ООО РПК «Формула», Республика Башкортостан, г.Уфа, ул.Революционная, 98/2А
Цена бесплатная.

Газета издается при содействии и финансовой поддержке некоммерческого благотворительного «Фонда поддержки исламской культуры, науки и образования»
 Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.